

# DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Año LV.

Habana.-Sábado 6 de enero de 1894.

Número 6.

## A NUESTROS SUSCRIPTORES.

Las alternativas que ha tenido la moneda de plata (que pierde hoy un 15 por 100 de su valor nominal) desde que se efectuó la conversión a metálico del billete de banco, y la necesidad que tienen las empresas periodísticas de efectuar en oro la mayor parte de sus atenciones, como el papel, los telegramas, etc., ha traído sobre ellas un sensible quebranto que las obliga a tomar una resolución decisiva en el importe de la suscripción, a partir del primero de enero de 1894. Así, pues, las Administraciones de los periódicos *El País*, *La Unión Constitucional*, *La Lucha*, *el Boletín Comercial*, *El Avisador Comercial* y el *DIARIO DE LA MARINA* han convenido establecer, desde la indicada fecha, de una manera uniforme el cobro de la suscripción en esta capital, en la forma que sigue:

### PLATA

Por un mes..... \$ 1.25 cts.  
,, tres meses... 3.75 ,,  
,, seis meses... 7.00 ,,  
,, un año..... 14.00 ,,

En provincias regirán los precios del acuerdo anterior, los cuales se expresan a continuación:

### PLATA

Por un año..... \$ 15.00  
,, seis meses... 8.00  
,, tres meses... 4.00

Habana 7 de diciembre de 1893.—Por *El País*, CALIXTO FAJARDO.—Por *La Unión Constitucional*, JOSÉ CURBELO.—Por *La Lucha*, CAYETANO PÉREZ.—Por *El Avisador Comercial*, PULIDO Y DÍAZ.—Por el *Boletín Comercial*, R. S. SPENCER.—Por el *DIARIO DE LA MARINA*, VICTORIANO OTERO.

## Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. TELEGRAMAS DE ANOCHE. Londres, 5 de enero.

Asegúrese que se ha llegado a una inteligencia en cuestiones religiosas, entre Su Santidad el Papa y el Czar de Rusia.

Londres, 5 de enero.

Circula el rumor de que 26 ingleses, entre ellos dos oficiales, que regresaban a su cuartel después de haber castigado a un natural de Sofas (Africa Oriental) tuvieron un encuentro con varios franceses, del que resultaron muertos todos los ingleses.

## TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, 6 de enero.

El banquete celebrado anoche en obsequio del Sr. Núñez de Arce, presidente de la Sociedad de Escritores y Artistas, fué de doscientos cubiertos, asistiendo a él literatos, artistas, hombres de ciencia y los representantes diplomáticos en esta Corte de las repúblicas hispano-americanas.

El Sr. Echegaray (D. José) pronunció un brillante discurso encomiando los méritos de poeta insignie y de gran prosista que adornan al señor Núñez de Arce; y leyéronse varias poesías en loor del festejado. También se leyó un fragmento de un poema inédito del autor de "Los gritos del Combate", titulado *Luzbel*, alcanzando una estruendosa ovación. El espectáculo resultó grandioso.

Diez de los anarquistas complicados en la explosión del Liceo serán juzgados por un Consejo de Guerra, como cómplices en el atentado cometido en la Gran Vía de Barcelona contra el General Martínez Campos, por Paulino Fallas.

Esta tarde la Directiva de la Sociedad de Escritores y Artistas entregará a su Presidente, en su morada, un album con autógrafos de los más distinguidos cultivadores de la literatura española, varios mensajes de felicitación y magníficas coronas.

También prepara una velada el Ayuntamiento de Valladolid en honor del insignie literato hijo de aquella ciudad.

Madrid, 6 de enero.

Ha regresado a Barcelona el juez especial que fué a Zaragoza a tomar declaración al anarquista Salvador Franch, complicado en la catástrofe ocurrida en el "Liceo" de la primera de estas ciudades.

El referido Franch, ratificóse en sus anteriores manifestaciones, de ser el único autor del atentado.

Nueva York, 6 de enero.

El Gobierno ha dado instrucciones al comisionado de inmigrantes en Cayo Hueso recomendándole que haga que se cumpla estrictamente la ley sobre contratos entre los ciudadanos extranjeros, con motivo de lo ocurrido recientemente con los obreros que fueron de la Habana al referido Cayo y cuyos he-

chos motivaron el que se haya nombrado una Comisión que pase a la ciudad de la Habana a dar garantías a los obreros que quisieran pasar a dicha localidad.

Londres, 6 de enero.

Se ha confirmado el rumor que circuló sobre hechos ocurridos en la parte Oriental de Africa entre franceses e ingleses. Estos sucesos se han realizado en un distrito de Sierra Leona, cuyo dominio reclaman Francia y la Gran Bretaña. Los ingleses no creían que los franceses se hubieran dirigido tanto al Sur y que pudieran estar en contacto con ellos, y los franceses tomaron a los ingleses por naturales del país, contra los cuales ambas naciones combaten.

Roma, 6 de enero.

El Gobierno ha sometido a la censura los telegramas que por cable se recibían de Sicilia. La prensa de Palermo ha sido amenazada con la suspensión de sus publicaciones, tan pronto como en ellas hagan comentarios exagerados de los sucesos que están ocurriendo en Sicilia.

Diez alborotadores han muerto en Saucatharina en un choque que tuvieron con la fuerza pública.

Londres, 6 de enero.

Decreto el frío en esta capital.

Roma, 6 de enero.

Continúan los disturbios en varios puntos de la isla de Sicilia. Los amotinados atacaron muchos talleres en Trapani. El Gobierno ha dado orden de que salgan más barcos de guerra para Palermo. La policía se ha apoderado de multitud de documentos que prueban que existe un concierto entre los socialistas del país y los extranjeros para atacar la unidad de Italia. Los extranjeros remiten dinero para comprar rifles y municiones.

Se ha ordenado a los jefes del ejército de que informen si las armas que llevan los soldados que están en Sicilia se hallan buenas o en malas condiciones.

Recientes noticias de Marín dicen que en las últimas colisiones entre los amotinados y la tropa, resultaron 8 muertos y muchos heridos, incluyendo entre éstos doce soldados.

## TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva York, enero 5, a las 5 1/2 de la tarde.

0 cas españolas, a \$15.75.  
Centenas, a \$4.83.  
Descento papel comercial, 60 div., de 4 a 4 1/2 por ciento.  
Cambios sobre Londres, 60 div., (banqueros), a \$4.84.  
idem sobre París, 60 div. (banqueros), a 6 francos 21.  
idem sobre Hamburgo, 60 div., (banqueros) a 94.  
Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, a 113 1/2, ex-interés.  
entrifugas, n. 10, pol. 96, de 24 a 26.  
Regular a buen refiné, de 24 a 26.  
Luzbel de miel, de 24 a 26.  
Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.  
A mercado, so-fendido.  
FONDOS: 8,500 sacos de azúcar.  
Manteca (Wilcox), en terceros, a \$11.35.  
harina patent Minnesota, \$4.80.

Londres, enero 5.

A finar de remolacha, a 12 1/4.  
A finar centrífuga, pol. 96, a 15.  
idem regular refiné, a 12 1/2.  
Consolidados, a 98 1/2, ex-interés.  
Descento, Banco de Inglaterra, 3 por 100.  
Cuatro por ciento español, a 68 1/2, ex-interés.

París, enero 5.

Renta, 3 por 100, a 97 francos 92 1/2 cts., ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

## LA COMISION DE CAYO-HUESO.

Por los telegramas de nuestro servicio particular, así como por noticias que estos últimos días hemos publicado, saben nuestros lectores que se embarcó en Cayo-Hueso para esta isla y hace tres días que llegó a la Habana, una comisión compuesta de las personas más caracterizadas de aquella localidad, con el fin de buscar operarios de tabaquería.

Forman la comisión el Juez del Estado, un senador, el sheriff, el alcalde, el Gobernador del Banco, el Tesorero de Hacienda, el Capitán de puerto, dos jueces locales, un obrero, dos fabricantes de tabacos, uno de ellos el Sr. Seindenberg hijo, y tres propietarios.

El origen de la iniciativa adoptada por esos señores es, según pudimos enterarnos, el siguiente:

Los señores Seindenberg, dueños de una de las más importantes fábricas de

tabacos del Cayo, formaron sociedad con dos personas de la Habana, con el propósito de que una de ellas fuera el comprador de la casa en esta Isla, y la otra se encargara de la dirección de la fábrica en el islote vecino.

Fué, efectivamente, el segundo al Cayo, a darse cuenta de la marcha de la fábrica; pero sin haber pisado una vez siquiera los talleres, se enteró de que los tabaqueros, todos cubanos, pensaban negarse a aceptar su dirección, promoviendo al efecto una huelga. Los señores Seindenberg, decididos a no prescindir por ajena imposición de los servicios de su nuevo socio, cerraron la casa y lo prepararon todo para trasladar los nuevos talleres a Tampa.

Entérnase los tabaqueros de tan súbita como enérgica resolución y hacen entonces llegar a los señores Seindenberg la promesa formal de no oponer obstáculos a la dirección del nuevo socio, y en este supuesto hace aquél un viaje a la Habana para buscar dependientes. Ya aquí, recibe un telegrama en el que se se le manifiesta que nuevamente se niegan los tabaqueros a aceptar su dirección y a que lleguen dependientes de la Habana si éstos son peninsulares; y en vista de esto le ordenan su socios que tome billete para Tampa, en donde nuevamente deciden establecer la tabaquería.

Pero los súbditos americanos, que viven en el Cayo, se enteran del conflicto; van apreciando sucesivamente las fases que reviste, e indignados de que de tal modo se trate de atentar a la libertad industrial y alarmados ante la próxima desaparición de una de las más importantes manufacturas, ruegan y excitán a los Sres. Seindenberg a que abandonen el proyecto de trasladar la fábrica a Tampa, y se comprometen de un modo formal a garantizar que no serán molestados por nadie los obreros, dependientes y socios que ellos escojan libremente cualquiera que sea su procedencia; y para hacer más eficaz esa garantía, no vacilan en venir a la Habana las personas más caracterizadas de Cayo Hueso.

La comisión acepta a todos los obreros, cubanos y peninsulares, que deseen trabajar en Cayo-Hueso, con tal que se los recomienden personas que le merezcan confianza. Paga el pasaje de ida a los trabajadores, así como el de vuelta si por enfermedad u otra causa justa no pudiera alguno permanecer en el Cayo, y garantiza en absoluto a los que se embarquen, la seguridad personal y la libertad del trabajo.

No dejará de sorprender que adopten los obreros cubanos de Cayo-Hueso una actitud de tan fiera intransigencia contra los obreros peninsulares, que de tal modo contradice el principio de la llamada solidaridad obrera; y la sorpresa sube de punto si se tiene en cuenta que los trabajadores de la Habana dieron largas muestras de desprendimiento en las repetidas ocasiones en que alguna huelga dejaba sin trabajo a sus compañeros de dicho Cayo.

Nosotros, naturalmente, hemos de ver con simpatía la actitud de los elementos de más arraigo y respetabilidad en la cerana isla, y nos alegraríamos de que merced a su iniciativa, cesase Cayo-Hueso de ser la única localidad de la libre República de los Estados Unidos en que no existen garantías, hospitalidad ni libertad de trabajo para todos los ciudadanos extranjeros.

## ENTIERRO.

En la tarde del viernes se efectuó con toda solemnidad y numeroso y lucido acompañamiento, el entierro del cadáver del que fué distinguido poeta, probo magistrado y excelente amigo, Ilmo. Sr. D. Eugenio Sánchez de Fuentes. Figuraban en el cortejo, presidido por el Sr. Marqués de Balboa, personas prominentes y distinguidas en la política, la magistratura, la literatura, las ciencias, las artes y el periodismo; rindiendo así tributo de consideración y respeto a la memoria del difunto y de simpatía y cariño al dolor de sus amantes hijos y afligida esposa.

## EL GENERAL LOÑO

Leemos en el *Diario del Ejército*: "Incausable el general Loño, subinspector de la Guardia Civil, por el perfeccionamiento del instituto benemérito, ha salido hoy para las Villas con objeto de revisar los puestos de aquellas comandancias. Probablemente pasará después a la provincia de Pinar del Río, con igual fin.

Es seguro que esa revista será benéfica para el instituto y para el servicio.

Le acompañan su ayudante el Capitán de caballería don José Ramiro redactor de este "Diario," y su secretario particular, nuestro amigo el primer teniente D. Miguel Abril."

## SOCIEDAD DE HIGIENE

El Innes 8 se reúne en el lugar de costumbre la Directiva de esta benemérita sociedad para celebrar sesión ordinaria.

## LA "MONTAÑA RUSA."

El Excmo. Sr. Gobernador General por decreto de ayer, viernes, ha dictado resolución en el expediente instruido con motivo de la suspensión adoptada por el Gobierno Regional del acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, por el que se concedió autorización para establecer un espectáculo denominado *La Montaña Rusa* en el Parque de la India.

La resolución del Sr. Gobernador General está dictada de acuerdo con lo informado por la Secretaría del Gobierno General, que está conforme con la primera parte de lo informado por el Consejo de Administración, con respecto a que debe concederse autorización por cinco meses al dueño de la *Montaña Rusa* para su explotación; pero diferir en la otra parte del informe en lo que respecta a que el Ayuntamiento se es tramitó en la concesión de dicho permiso.

## AZUCAR.

Noticias de la cosecha y de la producción en Europa.

### AUSTRIA-HUNGRIA.

Ampliando nuestras anteriores noticias, traducimos del *Wiener Wochenschrift* lo siguiente:

El trabajo de la remolacha se aproxima rápidamente a su fin. La temperatura no tiene ya importancia bajo este punto de vista. Además, hoy se sabe ya a que atenerse respecto a la producción.

Según los resultados de la investigación del 1.º de diciembre la producción Austro-Húngara pasa de 810,000 toneladas en azúcar bruto (contra 793,057 toneladas en 1892-93) en vez de 780,000 toneladas, según la investigación de 1.º de octubre.

En presencia de la importancia considerable de la producción de la Isla de Cuba bajo el punto de vista de los precios del azúcar, el comité de la Asociación central de los fabricantes de azúcar austro-húngaros han decidido, en su sesión del 6 de diciembre, enviar a esta isla, a principios de 1894, un delegado particularmente competente con el encargo de hacer una investigación detallada sobre la producción probable de Cuba.

En la misma sesión se ha dado cuenta de una investigación provocada por el Ministerio de la Agricultura sobre el grado actual de existencia del *nematode* de la remolacha en Austria-Hungria. Resulta de 104 respuestas recibidas de los diferentes países de la monarquía que el *nematode* de la remola-

cha existe en todos los países que cuentan con fábricas de azúcar, excepto en Silesia, en Galicia y en Bosnia; está más extendido en Moravia y en Baja-Hungria que en Bohemia y se recuden sobre todo en los terrenos bajos, probablemente a causa de las frecuentes inundaciones. En cuanto a los remedios no se dice nada preciso. Se aconseja vulgarizar el conocimiento del *nematode* entre los agricultores, hacer todos los años una investigación acerca de sus progresos, y crear una estación de ensayos para la destrucción del *nematode* al igual de la que ya existe en Alemania.

Respecto al precio de la remolacha para la campaña próxima, se trata en el noroeste de la Bohemia a \$1 fl. 30 y 1.35 los 100 kg. En el Este, se ofrece de 1.10 a 1.20, pero los cultivadores exigen mucho más. En cuanto a los precios del azúcar, se dice que hay ya vendiciones sobre octubre-diciembre 1894 a fl. 16 1/2 Ausgig; pero no hay todavía negocios que señalar.

He aquí, según el *Prag Zuckermarkt*, cual era la situación estadística en Austria-Hungria del 1.º de agosto a fin de noviembre (toneladas):

	1893-94	1892-93
Existencias 1.º agosto	88,547	96,730
Producción	531,405	452,811
Total	619,952	549,541
Exportación	159,055	155,588
Declarado para el consumo	460,897	393,953
Existencias 1.º de diciembre	266,773	290,583
Consumo	94,124	103,370

## Complet descubierta

LOS ASESINOS DEL LICEO.

(POR TELEGRAMA.)

Barcelona 13 (6 tarde).

El Gobernador civil y el fiscal de S. M. conferenciaron anoche hasta muy tarde.

Aun cuando llegó a mi noticia el asunto de que habían tratado, razones de prudencia me aconsejaron guardar silencio, como vengo haciéndolo en todo aquello en que la publicidad anticipada pudiera entorpecer la acción de las autoridades.

Desde el día 11 tenía yo noticia de la prisión de un sujeto que hizo una importante revelación a una sola persona, negándose a suscribir y a repetirla ante la autoridad.

No debiendo yo entonces anticipar otra cosa, me limité a telegrafiar la noticia de la captura del indicado sujeto y a dar sus señas personales.

Hoy ya puedo ser más explícito.

Por más que en el Gobierno se sigue

guardando mucha reserva, creo poder asegurar que se ha conseguido el completo descubrimiento del complot anarquista que motivó la horrosa catástrofe del Liceo.

Según mis noticias, esta mañana declaró por fin su bárbaro delito el preso llamado José Codina, a quien supongo convicte y confeso de ser autor del lanzamiento de la bomba y que tantavictimas produjo en el gran teatro.

Creo también que han sido descubiertos los coautores y cómplices del feroz atentado, y supongo que ha enavergonzado igualmente quienes construyeron las seis bombas; de las cuales dos fueron halladas en las calles de Sans.

Una de las seis bombas referidas fué la arrojada por Fallas en la Gran Vía el día 24 de septiembre último, otra la que se encontró junto al cadáver de una señora debajo de las butacas del teatro la infansta noche del 7 de noviembre.

Parece averiguado que cada bomba fué construida por dos personas.

Para creer en que por fin todo ha sido descubierto, me fundo en mis personales observaciones, que confirman al parecer las innumerables felicitaciones que todas las autoridades dirigen al Gobernador civil.—Punto.

Barcelona 13 (6 1/2 tarde).

Acaba de dictarse orden disponiendo que ingrese en la cárcel a disposición del juez especial José Codina, a quien me refería en mi anterior despacho.

Codina es el anarquista a quien, según dije hace días, se detuvo cerca de la fábrica donde trabajaba como obrero, se ató fuertemente sin darle tiempo para que se defendiera, y se le quitó una navaja de grandes dimensiones que tenía en su poder.

José Codina viajó usando otro nombre. Cuando el gobernador pidió a las autoridades francesas que lo capturasen, aquellos contestaron que lo habían puesto en libertad por no resultar contra él cargo alguno, pues solo había sido detenido como sospechoso por carecer de documentos.

Según creo, se ha averiguado en qué sitio se reunieron los anarquistas y convinieron los preliminares de los atentados que realizaron en los últimos meses.

Creo asimismo que se ha llegado a tener total conocimiento de la organización interior de los anarquistas de Barcelona.

A juzgar por lo que he oído, es ingeniosa y originalísima la forma de que los anarquistas se valían para entenderse sin peligro de ser descubiertos.

Cinco de los principales comprometidos en los sucesos, están ya a disposición del juzgado.—Punto.

ANÁLISIS DE UNA BOMBA.

Barcelona 13 (11,30 noche).

La bomba encontrada intacta en el teatro del Liceo ha sido analizada.

Ofrecemos el surtido más completo en CASIMIRES ingleses para la actual estación de invierno y temporada de opera italiana.

SASTRERIA **M. Stein y Cia.**  
92, AGUIAR, 92, (LA CASA BLANCA.)  
NOTA.—Las ventas al contado y las personas no presentadas garantizarán sus encargos.

## EN LOS PORTALES DE LUZ SE ENCUENTRA La Peletería LA MARINA.

ó, mejor dicho, la predilecta de las casas de su ramo por las especialidades que contiene su surtido. ESPECIAL es la marca, ESPECIAL el hormaje, ESPECIALES los materiales que emplea su fábrica propia; así es que en el conjunto resulta un calzado elegante, cómodo y de buenas condiciones, y si a esto se agrega la rebaja hecha en los precios, arreglados a la situación que atravesamos, habrá que convenir en que es necesario comprar el calzado en LA MARINA para quedar bien servido y con economía.

Tres años consecutivos ha permanecido el socio SR. PIRIS al frente de la fábrica establecida en Ciudadela de Menorca, con objeto de conseguir nuestros propósitos de servir bien al público, y obtenido ya, ha regresado dicho socio en el correo *Montevideo*, para estudiar, si más cabe, el gusto de este país.

Para el día de REYES se ha recibido el surtido más completo en novedades de calzado pudiendo con ellas satisfacer los deseos más exigentes.

EN LA MARINA ES TODO BUENO Y BARATO. PORTALES DE LUZ. HABANA. PIRIS Y ESTIU.

## La Peletería LA MODA, Galiano y S. Rafael.

felicitación a todos sus favorecedores deseándoles muchas prosperidades en el año nuevo y les participa que habiendo terminado el balance de 93 y resuelta a sostener una enérgica campaña en el 94, realiza \$30,000 de existencias con un 50 por 100 mas barato que todos sus colegas; contando para el caso con ocho grandes cajas de calzado de novedades para señoras, caballeros y niños, que se acaban de recibir.

NO OLVIDARSE. GALIANO Y SAN RAFAEL. LA MODA, PELETERIA. TELEF. N. 1.364.

PRECIOS POR CADA ACTO.

Grillé 1.º, 2.º y 3.º. piso sin entrada.....	\$ 1.50	Atención de paraiso con entrada.....	\$ 2.00
Palco 1.º y 2.º piso sin entrada.....	1.00	Entrada general.....	0.25
Luzeta 6 butacas sin entrada.....	0.40	Entrada a torquilla 6 paraisos.....	0.15
Atención de torquilla con idem.....	0.25		

## TEATRO ALBISU. SOCIEDAD ARTISTICA DE ZARZUELA. FUNCION POR TANDAS

HOY 6.  
A LAS 7 1/2: LA CZARINA.  
A LAS 8 1/2: EL DUO DE LA AFRICANA.  
A LAS 9 1/2: LA MARINA.  
A LAS 10 1/2: SOCIEDAD ARTISTICA DE ZARZUELA.  
Por la Sra. Dolinda Rodríguez, y los Sres. Tamargo, Morales, Villafra, &c.

En ensayo las zarzuelas tituladas EL ORGANISTA y VIA LIBRE, música del maestro Lhapi, y el juguete cómico EL BRAZO DERECHO.

Pesa "sin carga" un kilogramo aproximadamente. Se compone de dos partes, una losa de cemento fabricada, que contiene distribuidas, sin orden oca chimeas con armadura, y otra enroscada construida con mucha simetría. Esta segunda parte es de color más obscuro que la primera. El caso de hierro tiene un centímetro de espesor. Unidas las dos partes ó hemisferios de la bomba forman el tamaño de una naranja grande.—Punto.

#### YA LO SABEIS TODO.

Barcelona 18 (1,30 n.)

José Codina; presunto autor del atentado del Liceo, continuó esta tarde completamente inmovilizado en la fortaleza de Monjuich, donde ocupaba un local próximo al dormitorio de la artillería.

Estuvo constantemente vigilado por dos guardias civiles. Cuéntase que después de haber firmado hoy la declaración de su horrible delito, dijo:

—"Ya lo sabeis todo. Ahora que me maten, pues es lo único que me espera."

Después permaneció aparentando mucha serenidad, pero hablando muy poco.

#### MÁS ANARQUISTAS.

Continúa detenido á disposición de la autoridad militar é inmovilizado en Monjuich Juan Tomás Alted, autor de la explosión ocurrida á la puerta del cuartel de la Guardia Civil de Villanueva y Geltrú.

Ocupa el calabozo núm. 5. Ha ingresado en el cárcel un anarquista detenido hoy en la Rambla.

Se le supone complicado en la colocación de un petardo que estalló hace tiempo en esta capital.—Punto.

Barcelona 20 (5,56 t.)

Confirmanse cuanto tengo telegrafado respecto del atentado del Liceo. Gracias á los incesantes trabajos del Gobernador, Sr. Larroca, están detenidos y, según parece, convictos y confesos, los autores del atentado contra el general Martínez Campos y el llevador á efecto en el teatro del Liceo.

Los del Liceo parece que son seis anarquistas: uno que concibió el plan, otro que construyó varias bombas Orsini, dos de las cuales fueron arrojadas á Martínez Campos, dos en el Liceo y las restantes se encontraron en una villa del término de Sans, tres intermediarios, y por último, el individuo que arrojó las bombas en el Liceo.

Se añade que el atentado de Pallás contra Martínez Campos y el del teatro del Liceo no son hechos aislados, sino concebidos y realizados bajo una misma dirección.

Los comprometidos en el atentado contra Martínez Campos serán juzgados militarmente.

Las seis bombas Orsini á que hago referencia eran iguales; pesaban veintidós kilogramos; contenían dinamita y cerca de un kilo de metralla y tienen veinte chimeas con pistones dispuestos de manera que al caer han de chocar fuertemente tres pistones, produciendo la explosión.

Se supone que el fabricante de las bombas fué Momo, á quien le estalló una que lo mató en el momento de cargarla.

Aseguran haberse confirmado que el italiano que fué detenido en la plaza del Liceo y que llevaba un paraguas y un abrigo de señora en el brazo, fué quien depositó en el teatro la segunda bomba, que no llegó á estallar.

Por orden del gobernador fué detenido en un pueblo de Aragón, por la Guardia Civil, un anarquista amigo de Ricardí, á quien se detuvo en un principio, dejándole luego en libertad. Se concede importancia á esta detención.

También representa importante papel en estos atentados el anarquista Ricardí, que se espera llegue á Francia de un momento á otro.

El número total de los anarquistas presos en Monjuich y en las cárceles asciende á 128. De estos hay ocho á disposición del juez especial, Sr. Domenech, como complicados en el atentado del teatro del Liceo; treinta á disposición de la autoridad militar como complicados en el atentado contra Martínez Campos, y noventa á disposición del gobernador, á título de anarquistas más ó menos temibles.

#### TELEGRAMAS OFICIALES.

Los moros vuelven á la playa esta.

Málaga 18 (5 más, 7 más).

El comandante de marina al mar. El ayuntamiento de marina de Melilla en cabecera de las seis de la tarde, que he recibido á las tres de la madrugada, dice: "Continúa el temporal con intervalos de relativa calma, quedando al rendir el día más benévolo."

La lancha de vapor de la brigada torpedista continúa en su sitio sin avería. Llegó el vapor *Saragat*, procedente de Chafarinas, y se llevó la correspondencia de la escuadra.

Al amanecer se vió que las balsas de madera que restaban por poner en tierra se habían ido á la playa, dentro de nuestros límites, donde acendieron moros que empezaron el saqueo, por cuya razón salió una guerrilla, uniéndose su fuego al de cañón de los fuertes de San Lorenzo y torredón de las Cabras, obligándoles á retirarse á medio día.

Al observarse volvió á romperse el fuego de fusilería, y á las cinco disparó un cañonazo el fuerte, repitiendo hasta cuatro. Al rendir el día cesó el fuego."

Lo que dice el general. El telegrama enviado por el general Martínez Campos al ministro de la Guerra respecto al incidente de anteayer dice así, poco más ó menos:

"Están concluyendo puentes para atravesar el río, atacar y arrasar Mazza, viñedo bajá campo, dando toda clase explicaciones. Yo exigí castigo á mi vista de investigadores, ó entregármelos para castigarlos yo. Añadí si él no tiene fuerza, yo téngola. No quiero guerra con Marruecos, de cuyo empujón se me ha escapado, pero no sufriré ofensa ni humillación."

Las autoridades marroquíes celebran la noticia de la denuncia de *Blanco y Negro*, por haber publicado una caricatura del Sultán.

Dicen que España procede en justicia, castigando á los herejes que profanan la santidad del monarca.

Las autoridades marroquíes creen, sin duda, que nuestro país no tiene otra cosa que hacer que dar explicaciones al sultán. A.

El sultán.—Muley Araaf

Tanger 19 (5 t.)

Algunos moros llegados hoy á Tánger aseguran que el sultán está en Marruecos. No creo, sin embargo, que sea cierta la noticia.

Me aseguran que Muley Araaf, acompañado de algunos de sus servidores, salió el viernes de Melilla para recorrer algunas comarcas del Rif, y regresar inmediatamente.

Se supone que de este viaje y de su objeto debe tener noticias el general Martínez Campos.

Doy, sin embargo, estos informes con las consiguientes reservas.—A.

Un atropello

Tanger 19 (7-10 n.)

Un soldado moro que corría con otros la pólvora en Mazagán, se acercó á los vicarios de Portugal y Alemania, que pasaban por allí, y disparó contra ellos, diciéndoles:

—Eso va para vuestras madres, canallas. El atropello dará lugar á serias reclamaciones.—A.

MARTINEZ CAMPOS EN MELILLA

(POR EL CABLE.)

El temporal.—En el fuerte.—Las balsas robadas.

Melilla 19 (8-20 n.)

El temporal ha cesado. Los buques que marcharon á Chafarinas han regresado ya.

El general Martínez Campos ha celebrado una conferencia con el secretario del príncipe Araaf, y no con éste, como se dijo que algunos corresponsales han telegrafado.

No hemos podido saber el resultado definitivo y concreto de la conversación, pero el asunto principal tratado en ella ha sido el del robo de la balsa y el castigo de los culpables.

El coronel Navarro, con la escolta y el intérprete señor Rey, han visitado á Francia.

Melilla 19 (8-20 n.)

El temporal.—En el fuerte.—Las balsas robadas.

Melilla 19 (8-20 n.)

El temporal ha cesado. Los buques que marcharon á Chafarinas han regresado ya.

El general Martínez Campos ha celebrado una conferencia con el secretario del príncipe Araaf, y no con éste, como se dijo que algunos corresponsales han telegrafado.

No hemos podido saber el resultado definitivo y concreto de la conversación, pero el asunto principal tratado en ella ha sido el del robo de la balsa y el castigo de los culpables.

El coronel Navarro, con la escolta y el intérprete señor Rey, han visitado á Francia.

#### TELEGRAMAS OFICIALES.

Los moros vuelven á la playa esta.

Málaga 18 (5 más, 7 más).

El comandante de marina al mar. El ayuntamiento de marina de Melilla en cabecera de las seis de la tarde, que he recibido á las tres de la madrugada, dice: "Continúa el temporal con intervalos de relativa calma, quedando al rendir el día más benévolo."

La lancha de vapor de la brigada torpedista continúa en su sitio sin avería. Llegó el vapor *Saragat*, procedente de Chafarinas, y se llevó la correspondencia de la escuadra.

Al amanecer se vió que las balsas de madera que restaban por poner en tierra se habían ido á la playa, dentro de nuestros límites, donde acendieron moros que empezaron el saqueo, por cuya razón salió una guerrilla, uniéndose su fuego al de cañón de los fuertes de San Lorenzo y torredón de las Cabras, obligándoles á retirarse á medio día.

Al observarse volvió á romperse el fuego de fusilería, y á las cinco disparó un cañonazo el fuerte, repitiendo hasta cuatro. Al rendir el día cesó el fuego."

Lo que dice el general. El telegrama enviado por el general Martínez Campos al ministro de la Guerra respecto al incidente de anteayer dice así, poco más ó menos:

"Están concluyendo puentes para atravesar el río, atacar y arrasar Mazza, viñedo bajá campo, dando toda clase explicaciones. Yo exigí castigo á mi vista de investigadores, ó entregármelos para castigarlos yo. Añadí si él no tiene fuerza, yo téngola. No quiero guerra con Marruecos, de cuyo empujón se me ha escapado, pero no sufriré ofensa ni humillación."

Las autoridades marroquíes celebran la noticia de la denuncia de *Blanco y Negro*, por haber publicado una caricatura del Sultán.

Dicen que España procede en justicia, castigando á los herejes que profanan la santidad del monarca.

Las autoridades marroquíes creen, sin duda, que nuestro país no tiene otra cosa que hacer que dar explicaciones al sultán. A.

El sultán.—Muley Araaf

Tanger 19 (5 t.)

Algunos moros llegados hoy á Tánger aseguran que el sultán está en Marruecos. No creo, sin embargo, que sea cierta la noticia.

Me aseguran que Muley Araaf, acompañado de algunos de sus servidores, salió el viernes de Melilla para recorrer algunas comarcas del Rif, y regresar inmediatamente.

Se supone que de este viaje y de su objeto debe tener noticias el general Martínez Campos.

Doy, sin embargo, estos informes con las consiguientes reservas.—A.

Un atropello

Tanger 19 (7-10 n.)

Un soldado moro que corría con otros la pólvora en Mazagán, se acercó á los vicarios de Portugal y Alemania, que pasaban por allí, y disparó contra ellos, diciéndoles:

—Eso va para vuestras madres, canallas. El atropello dará lugar á serias reclamaciones.—A.

MARTINEZ CAMPOS EN MELILLA

(POR EL CABLE.)

El temporal.—En el fuerte.—Las balsas robadas.

Melilla 19 (8-20 n.)

El temporal ha cesado. Los buques que marcharon á Chafarinas han regresado ya.

El general Martínez Campos ha celebrado una conferencia con el secretario del príncipe Araaf, y no con éste, como se dijo que algunos corresponsales han telegrafado.

No hemos podido saber el resultado definitivo y concreto de la conversación, pero el asunto principal tratado en ella ha sido el del robo de la balsa y el castigo de los culpables.

El coronel Navarro, con la escolta y el intérprete señor Rey, han visitado á Francia.

En Sidi Atriach están destruidos los muros del fuerte hasta un metro de altura.

Hoy fueron los ingenieros para trabajar allí y tuvieron que volverse, imposibilitados de avanzar, por el mal estado del terreno.

Arolas.—Los trabajos.

El general Arolas ha tomado posesión del fuerte militar de la plaza de Sidi Atriach, y se reanudarán los trabajos en Melilla, procediéndose á continuar la Sidi Atriach.

Demarcación de la zona neutral. Los moros continúan á Sidi Atriach la madera robada.—Moros.

El texto de la carta. A continuación insertamos, ayer anunciado de S. M. Serrillana, que miso:

"En el nombre de Allah elemento y en recuerdo. No hay fuerza ni poder sino Allah elemento y grande.

Del Siervo de Allah; del que tiene su confianza en Allah del que tiene en sus manos la resolución de sus asuntos.

Al Príncipe de los Creyentes. Hijo del Príncipe de los Creyentes. (Esto repetido cinco veces.) (Hay un sello.)

Asistido Allah y concedido sus beneficios. Al querido, honrado y respetado Soberano de la muy noble y respetada nación española, el Rey D. Alfonso XIII.

Dirán alabanzas á Allah en todos los momentos, cumplimos manifestaciones que los sucesos ocurridos entre las gentes de Melilla y la kábilá de Calais nos producen grandísima pena y el más profundo disgusto, así que hemos reprobado el proceder de dicha kábilá.

Complacidos en declararos, no hay fuerza ni poder sino Allah, que si así hubiese sido esto habiendo ocurrido con cualquier país con quien estamos en relaciones, mucho más lo sentimos por tratarse de España vecina nuestra, nación de nuestro más distinguido afecto y á la que profesamos más íntimo aprecio, sentimientos de paz y amistad que vienen desde tiempo de nuestros antepasados, y de lealtad acrisolada que no puede ponerse en duda ni desvirtuarse.

Y estas nuestras protestas las han leído aquella kábilá que habrá de ajustarse á ellas y á las peticiones de la buena vecindad y amistad, pues nos opondremos abiertamente á todo lo que pueda provocar disputas y conflictos á que queremos poner término con el favor de Allah.

Y si persisten en su rebelión y estado de insubordinación es porque se trata de gentes conocidas por sus desmanes, á poco juicio y ánimo levantisco.

Ya sabéis que varias kábilas del Cath (Marruecos), son reacias á la obediencia y hemos tenido que someter á las del Sahara, todo lo cual nos ha entretenido; pero muy pronto, Allah mediante, caeremos sobre las gentes del Cath para imponerles el justo castigo por sus desmanes, si antes nuestro hermano Muley Araaf no resuelve estas cuestiones, rogándole encarecidamente nos conceda alguna espera, pues nos tenéis completamente de vuestra parte, y la verdadera amistad que os profesamos y que no consentiremos jamás que se entibie.

Y deseándonos todo género de prosperidades y dichosas sus vidas, damos fin á lo de Chumoda el día 1.º de 1311 (21 de noviembre 1893.)

#### PREPARATIVOS DE PAZ

Madera robada.

Las noticias oficiales del incidente que provocaron hace tres días los rifios de Mazza, hubieron muy bien de ocultar que las moras habían consumado el robo de las maderas.

Y esas mismas noticias oficiales nos presentan ayer á los soldados de Muley Araaf entregando las tablas robadas en el destruido fuerte de Sidi Atriach, ó de la Concepción, según reciente bautismo.

Negociación.

Para determinar el castigo de los ladrones que penetraron en el campo español, y la forma de imponerlo, se ha seguido una negociación casi tan larga como se necesitaba para un Tratado de comercio.

El general Martínez Campos ha celebrado dos conferencias con el príncipe Araaf, con el secretario de Muley Araaf.

El ministro interino de Estado había conferenciado también dos ó tres veces sobre el mismo asunto con el presidente del Consejo.

Por último, el Sr. Moret estuvo ayer tarde larguísimo rato al habla, por telegrafo, con el general Martínez Campos.

Y al fin parece que se encontró la fórmula.

El castigo.

La dificultad para que Muley Araaf castigara á los culpables consistía en que, según declaración del propio príncipe—comunicada por su secretario á Martínez Campos—él carece de facultades para imponer castigos.

Esas facultades residen únicamente en el sultán.

Suponiendo que Muley Araaf, por delegación de su hermano, hubiera querido castigar á los ladrones, se encontraba sin fuerza material para ejecutarlo.

Los rifios se inquietan con frecuencia y hacen demostraciones de hostilidad, que el príncipe reprime con la amenaza de que lleva contra ellos la maldición del sultán.

Esa maldición no la suelta el príncipe, porque entonces se quedaría desarmado y covaroso peligró.

Se defiende con la amenaza, porque los rifios, que respetan poco ó nada la autoridad del emperador, tienen miedo al poder del sheriff como delegado de Allah.

Pero tal vez hubieran concluido los rifios por desconocer hasta el poder divino del sultán si el príncipe intenta castigarlos por sí para dar satisfacción á los cristianos.

Era preciso librar de ese peligro á Muley Araaf y como nuestro Gobierno está tan dispuesto á que no ocurra nada en Melilla.

La vida Lebidios y su hija Virginia no tardaron en intimar con sujeto tan campechano, que tanto las divertía con su conversación, y que pagaba por todo el triple de su valor, sin notarlo siquiera.

Merced á tan insignificantes liberalidades, Adam Smith obtuvo sin necesidad de solicitarlos, todos los datos que deseaba.

Y no tardó en comprender que si Margherita Arband, aquella joven cuyar inteligencia y rectitud sabía apreciar, había cambiado de nombre y se hallaba al servicio de los Blangy representando el subalterno y precario papel de institutriz, cuando él le ofrecía una canchales fortuna, y una posición tan independiente como envidiable, era porque abrigaba un secreto propósito, misterioso proyecto; y su imaginación le llevaba á suponer algún drama íntimo, cuyo desenlace aguardaba con tanta curiosidad como inquietud.

Más de una vez había distinguido en el parque ó en otros paseos de Blangy, á la institutriz y á su discípula, y á veces á la marquesa y á Francisco de Valencourt.

Había visto también en varias ocasiones á Mauricio y á sus amigos cabalgando del lado de Bellemere; y sin perder de vista todas aquellas fisonomías y otros muchos detalles, se forjó una historia en la cual, á decir verdad, la fantasía llevaba la mejor parte.

se ha convenido á lo que parece, un medio fácil de satisficcion.

El príncipe Muley Araaf mandó ayer soldados moros de caballería para que prendieran á los ladrones.

Estos serán atados y conducidos por el campo de Melilla—para que los vean nuestras tropas—hasta el muelle, donde los embarcarán con rumbo á Tánger y á disposición de las autoridades marroquíes, que les impondrán el castigo que merezca, según sus leyes, usos y costumbres.

Las prisiones.

En el Ministerio de la Guerra no había anoche noticia alguna de que se hubieran verificado las prisiones.

El Ministerio de Estado se decía que Muley yraf había cumplido su palabra entregando seis rifios al General Martínez Campos.

Enfermo.

Muley Araaf está enfermo. Las lluvias de estos días le han producido un resaca.

Por eso no concurrencia ayer con el General Martínez Campos, al que escribió dirigiéndole que se restituyese el dinero.

Nuevos peligró.

De Tánger recibió ayer, que con el coleccionista de la zona neutral, una nueva carta del Ministro del Sultán en Melilla, plegada Muley Araaf, dándole instrucciones para que se entienda con el general Martínez Campos en la negociación que se sigue para la pacificación de Melilla y principalmente para la demarcación de la zona neutral.

El General Martínez Campos insiste en que la mezquita y el cementerio queden fuera de esa zona.

Se supone que hasta Muley Araaf no recibe esas nuevas instrucciones no concurrirá con el General Martínez Campos.

Y mientras tanto, se van ganando días, que es lo que más seduce á la diplomacia. Y á vez á Allah quiere que el Sultán caiga en alguna parte dando un plenipotenciario español pueda echarle la vista encima y comenzamos á entendernos con él.

#### SUSCRIPCION

á favor de las víctimas de la catástrofe ocurrida en Santander el día 3 de noviembre de 1893.

COMISION EJECUTIVA MONTAÑESA.

ORO PLATA ESTER.

Ps. Cs. Ps. Cs. Ps. Cs.

Suma anterior..... 29521 36 4280 11 1710

RECIBIDO POR LA COMISION DE LOS BARRIOS DE ALARAZ Y PILLAR, COMPAÑIA DE DON ANTONIO FERNANDEZ, DON AGAPITO OJEGAS, DON JUAN LARRABAGA Y DON VICTORIANO GARCIA EPIFANIO:

De la lista anterior..... 311 10

Señores:

Hacedo I. Sobrino 3 ..  
D. Ramón Vélez 1 ..  
Nicasio Ceballos 15 80  
Sabino Bofill 50  
Cubias, Mauri y comp. 1 50  
D. José Obrador 1 ..  
comp. 1 ..  
Juan Farfán 1 ..  
Pérra y Hno. 2 ..  
Pérra y Guerrero 2 ..  
D. Jerónimo Melia 5 30  
Félix Guerrero 5 30  
Domingo Nieto 2 ..  
Joaquín Feliú 3 ..  
Antonio Reinos 1 ..  
Manuel López Rico 1 ..  
Félix Carré 1 ..  
Sabates, Hermano y comp. 21 20  
D. Fernando G. Villegas 1 ..  
Francisco López 1 ..  
Manuel Baran da..... 5 30  
Murgueza y comp. 21 20  
D. Francisco Zeta..... 50  
Diego P. Baran da..... 10 60  
Manuel García 2 ..  
Ángel Valero 5 30  
Domingo Nieto 2 ..  
H. Fuig..... 2 ..  
Antonio López 2 ..  
Antonio López 2 ..  
Miguel Caiva 2 ..  
Fernando Carré 2 ..  
Castro Cortina..... 2 ..  
Eduardo Vicente 5 30  
Vicente Roda..... 5 30  
Antonio González..... 1 ..  
Victoriano García 2 ..  
Francisco Fernández..... 10 60  
Párrico Sr. Reinos 5 ..  
Rivero y Valde 3 ..  
D. Fernando Nicolás..... 2 12  
472 82

RECIBIDO POR LA MISMA COMISION ENTRE LOS DEPENDIENTES DE LA FABRICA DE TABACOS "EL CARVAJAL":

Señores:

D. Emilio García 10 60  
Juan de la Fuente 10 60  
Justo García 5 30  
José P. Fidal 5 30  
Marcelino Carvajal..... 5 30  
José Rodríguez..... 2 ..  
José Pando y Valle..... 2 ..  
Ricardí Méndez..... 2 ..

El supuesto accidente del estanque Nuevo aumentó su curiosidad. Cassegrain, á quien el americano veía con frecuencia en el café del Comercio, deslizaba pero con las precauciones de quien no quiere comprometerse, algunas enigmáticas palabras acerca de lo que él llamaba el asunto de la zambullida.

El tratante en maderas meneaba la cabeza con aire de saberlo todo; y Adam Smith había oído que decía á la vista de Lebidios.

—La verdad del suceso no se sabrá nunca, señora mía. Es inútil que se devanen los sesos. Lo único que hay de positivo es que con dinero se compra todo lo que se quiere.

Cassegrain tenía razón en el fondo; su rencor contra el castellano de Blangy se delataba, aunque prudentemente, en infinidad de reencoradas alusiones que al fin y al cabo resultaban justas.

Adam Smith sacaba en limpio de ese conjunto de hechos y de palabras, que había un misterio en aquella familia, misterio que se aclararía cuando menos se pensara.

Pero sepanos qué ocurrió. Al oír el ruido de las fanfarrias, de los ladridos de los perros, lanzando los jabalíes hacia el bosque, el americano, impulsado por la curiosidad, se acercó á los cazadores en compañía de su criado Tony.

Una cacería de este género es siempre un espectáculo interesante.

RECIBIDO POR LA MISMA COMISION ENTRE LOS DEPENDIENTES DE LA FABRICA DE TABACOS "EL CARVAJAL":

Señores:

D. Emilio García 10 60  
Juan de la Fuente 10 60  
Justo García 5 30  
José P. Fidal 5 30  
Marcelino Carvajal..... 5 30  
José Rodríguez..... 2 ..  
José Pando y Valle..... 2 ..  
Ricardí Méndez..... 2 ..

Lo peor que puede acontecer es recibir, por causa de algún imprudente, ó torpe tirador, el plomo destinado á la pieza.

Pero Adam Smith no se arredraba por tan poca cosa.

Llegó el primero al sitio de la cita, lo cual se explica por lo cerca que vivía del lugar donde tenía efecto la fiesta.

Sin embargo, se puede ser muy valiente y tener al mismo tiempo cierto apego al pellejo.

Adam Smith cuidaba del suyo, que era por cierto el de un sólido y robusto millonario.

Se colocó desde luego sobre un punto culminante, y desde allí contemplaba, á cierta distancia, el rostro encantador de la institutriz, colocada de atrás de una línea de cazadores.

El sitio donde estaba Adam Smith en compañía de Tony, era uno de esos peñascos que tanto abundan en los bosques de Auverny.

En el momento crítico, cuando los perros dieron señales de que los jabalíes se acercaban, y con ellos el peligro de recibir una bala perdida, descendió prudentemente hasta el pie del peñasco, y se acercó, así como el mulato, para que la gran piedra le defendiera.

Entonces pudo gozar de un espectáculo singular.

(Se continuará.)

Antonio González.....	2 ..
Gregorio Fernández.....	2 ..
Diego Lorenz.....	2 ..
Pedro Sierra.....	2 ..
Juan Márquez.....	1 ..
Ramón Fernández.....	1 ..
Calisto Fernández.....	1 ..
Manuel Mea.....	1 ..
Fernando de la Liera.....	50

La cantidad de \$527-42 etc, ha sido recibida como sigue..... 330 17 146 70 60

#### RECIBIDO

en el pueblo del Maunabo.

Señores:

Cándido Pérez..... 10 60  
Ezequiel Revilla..... 10 60  
Blas de la Cruz..... 5 30  
José S. y Fajó..... 5 30  
José Martínez..... 5 30  
Francisco Molina..... 5 30  
Cecilio Fernández..... 5 30  
Joaquín Mijangos..... 20  
José Denis..... 60  
Jesús Linares..... 1 ..  
José Sabatés..... 1 ..<

# HOY, DESPUES DEL BALANCE, GRAN REAPERTURA.

## LA FISICA MODERNA

Terminado por esta gran casa su balance anual, abre hoy sus puertas ostentando en sus vastos salones los primores del más refinado buen gusto en tejidos.

### LA FISICA MODERNA

Amplia en este NUEVO AÑO su invariable programa de PRECIOS REDUCIDOS, porque la experiencia se lo viene sancionando AÑO TRAS OTRO.

### LA FISICA MODERNA

va a demostrar como TODOS LOS DIAS y TODO EL AÑO de 1894, no saldrá de sus almacenes la persona que la honra con su presencia sin comprar lo que necesite; al efecto, nuestro numeroso y escogido personal tiene instrucciones precisas

### LA FISICA MODERNA

quiere vender y complacer; complaciendo anuda las simpatías que este pueblo le viene dispensando; 15 años de vida en constante progreso, son la prueba más concluyente de la verdad de nuestro sistema.

### LA FISICA MODERNA

con sus valiosos elementos; PUEDE detallar sus mercancías en calidad superior á precios aun MAS REDUCIDOS, que la generalidad, con los tegidos comunes.

## LA FISICA MODERNA

Es; bien lo saben sus numerosos parroquianos, en materia de tegidos y confecciones, una verdadera enciclopedia; EL MUNDO ELEGANTE; EL BURGUES, EL HONRADO OBRERO, encuentran en ella cuanto le es menester, para todos los actos circunstanciales de la esfera social en que cada clase vive, y todos á PRECIOS POSIBLES porque QUEREMOS Y PODEMOS demostrarlo.

### TODO EL MES DE ENERO

Vendemos á PRECIOS ASOMBROSOS que son un verdadero obsequio AL PUBLICO los saldos del balance ó sean los restos de surtidos liquidados, entre los que hay primores que el público puede adquirir, CASI DE BALDE, dada la calidad de ellos.

TODOS los percales franceses de vara de ancho, que vendemos a un real y 15 centavos a medio.

TODOS los velos de lana que vendimos a 15 centavos, á medio.

TODAS las corbatas de seda de magnificas formas á real, valen 6 reales.

TODOS los surash estampados que vendemos á 15 centavos, á medio.

TODOS los velos para sombrero, de contra

TODOS los velos de seda lisos y brochados, que vendemos á 4 reales, á 2 reales, á 2 reales.

TODAS las capitas de surah de seda y de lana, que vendemos á 4 pesos, á 8 reales.

TODAS las mantas de estambre grandes que vendemos á 2 y 3 pesos, á 8 y 10 reales.

500 piezas de cotanza hilo puro garantizado y con 35 varas, á 6 y medio pesos.

TODOS los chales de estambre y de seda que vendemos á 2 pesos, a 6 reales.

TODAS las medias de señora, hombres y niños, a medio.

En fin, que todos los artículos de esta casa tienen un cincuenta por ciento de rebaja.

Espléndida coleccion de telas de invierno.

Asombroso surtido de sedas de la mas alta novedad.

### REGALOS ESPLÉNDIDOS

LA FISICA MODERNA obsequiará á sus simpáticas parroquianas con una caja de los magnificos polvos de arroz, del industrial D. Guillermo Lavielle; estos polvos superan a los que se importan en el país.

### LA FISICA MODERNA

Todos la conocen, los cocheros de plaza sueñan con ella, porque todos los días al lanzarse á las calles del simpático D. SEGUNDO, les grita la primera señora que sale al paso: ¡COCHERO, A LA FISICA!

### YA LO SABEIS

Los grandes almacenes de tejidos

## LA FISICA MODERNA

ESTAN SITUADOS

EN LA CALLE DE LA SALUD NUMEROS 9 Y 11, HABANA.

# El Zapato de la Guardilla.

I.

—¡Espera, hijo, espera!... ¡Te vas a estrellar!... ¡Jesús, qué criaturas!... ¡Cuántos años le quitán a una de vida!...

—Te enfadas, mamá!... Es que quiero colocar yo mismo el zapato en la ventana!...

—No me enfado, hijo; pero eres muy loco... Enteramente te he visto en la calle!...

—Mira, mamá!... Lo pondremos aquí sobre este tiesto seco, no sea que no se fijen, porque como vendrán de noche!...

—¡Bueno!... Pero anda pronto, que hace mucho frío y te estás quedando helado!... ¡Las ocho!... El reloj del tercero debe adelantarse bastante!... Sabes que es hora de ir a la cama!...

—No tengo sueño, mamá!... Déjame otro poquito!... ¡Oye!... ¿Quieres que no me acueste hasta que lleguen los Reyes Magos?...

—¡Imposible!... Lo primero, que ya será la madrugada cuando pasen por Madrid, y después, que no les gusta que los atiendan!... Los chicos que les aguardan se quedan sin regalo!... ¡Entonces desnúdame pronto, mamá!... Estaba pensando una cosa!... ¿Qué los Sres. Reyes son muy generosos!... Porque ¿cuánto que les costarán tantos juguetes!...

—Figúrate tú!...

—Y dime, cómo averiguan los niños que somos!... ¡Llevarán una lista!...

—No, preguntón!... Recorren las calles despacito, fijándose en todos los balcones!... Donde encuentran un zapato, es señal de que allí vive un niño, y allí dejan un obsequio!... ¡Te enteras, curiosote!...

—¡Si... Y dime, mamá, ¡los Reyes Magos serán unos señores muy amables!...

—¡Buenísimos!... Pero te advierto que no hay nada que se los ocultó, y a los chicos traviesos les castigan a lo mejor no trayéndoles nada, aunque pongan una zapatera en el balcón!...

—¿Pues yo qué lo que me regaló una caja de soldados!... ¡Me la regaló!...

—¡Si, hombre, sí, pero...! ¡Basta de charla, que me queda mucho que hacer!... ¡Cuánto sueltas la lengua!... ¡Pensárate!...

—Por la señal... Adiós, mamá!...

—¡Un besito!...

—Toma dos.

—Mamá, ¡te parece que rece un Padre nuestro para que los Reyes me traigan la caja?...

—No es menester... ¡Duérmete!...

—Hasta mañana, mamá!...

—Adiós, cielo.

### II.

—¡Envidiables cinco años!... En cualquier parte brota una ilusión!... De hijo que esta noche sueña con la ventana!... ¡Dios mío! ¿Qué felices serán los padres que abran ahora las vidrieras del balcón y dejen el regalo de Reyes, cerrando otra vez calladito para que el niño no se despierte!...

Y yo no sé cómo me lo voy a arreglar para poner algo en el zapato de mi hijo!... ¡Todavía me falta más de media camiseta!... En fin, velaré toda la noche a ver si puedo entregarla de mañana y comprarle aunque no sea más que un dulce!... ¡Si pagaran mejor la obra!... Pero cinco reales dan tan poco de sí!... La cabeza me arde; me parece que me pegan en las sienes con un martillo; me duele la espalda!... ¡No puedo más!... ¡Es mucha tarea estarse haciendo catorce horas seguidas!... Ya se me nublan los ojos y me faltan fuerzas para mover la rueda de la máquina. No adelanto nada!... ¡Si no fuera por ese pobre niño!... Cuando la felicidad se va para no volver, no queda otro remedio que morir!... ¡Cómo nos pesa la vida a los abandonados!... Pero yo soy madre!... ¡Qué horror!... ¡Quedarse solo mi niño!... No, no, la miseria, el desencanto, este espantoso trabajo que me mata, todo me parece suave a su lado!... Que lloro yo, pero que él se sonría!...

—¡La una!... ¡Me ahogo!... ¡Me va a dar un vahido!... Tengo que dejar la costura!... Pero entonces el zapato!... ¡Virgen Santísima!... ¡Ocho años así, una eternidad sufriendo en silencio, sin quejarme!... ¡Yo no pido nada, no quiero nada para mí, pero mi niño tiene derecho a su parte de dicha!... ¡Si me quedara algo que empeñar!... No hay que pensar en ello!... No me resta ni una hilacha que valga dos pesetas!... Mi ropa es un puro remiendo!... Y, sin embargo, yo necesito dinero!... No hay más remedio que concluir esta camisa!... ¡Ay!... Yo no sé lo que me sucede!... No puedo!... ¡No puedo!... ¡Dios mío, qué desgraciada soy!...

### III.

—¡Mamá, mamá!... ¡No hay nada en el zapato!...

—No flores, hijo, no flores!... Ahora cuando yo salga te traeré una de esas yemas que tanto te gustan!... Quizás no hayan venido los Reyes!...

—¡Si han venido, mamá!... ¡Mira en el balcón del casero cuántos juguetes hay!... ¡Y tú decías que los Reyes Magos eran buenos!... Pues yo soy muy malo, ¡verdad!... ¡No me habrán castigado!...

—No, hijo, no, sino que!... Pues nada!... ¡Qué hay tantos niños en los principales, que se olvidan de los zapatos de las guardillas!

## EL DIA DE REYES.

La Epifanía (que quiere decir aparición), que se celebra en el día de hoy, se confunde en el espíritu popular con la festividad de los Santos Reyes.

En otros tiempos, las fiestas de Navidad y de la Epifanía, se celebraban en el día de hoy. Hasta el V siglo no fué trasladada la primera al 25 de diciembre.

La interpretación, que aún subsiste, la de la adoración que los magos, llamados vulgarmente *reyes*, hicieron del Nacido en Betleem, es la que ha prevalecido en las sociedades católicas.

Los magos, según Tertuliano, procedían de la Arabia Feliz; otros doctores dicen que procedían de Persia. San Jerónimo los transformó en tres reyes, aunque tal carácter no lo dé la Escritura. Esta tradición la siguieron los artistas, y algunos aumentaron o disminuyeron el número de los personajes.

Esta fiesta fué, al principio, puramente religiosa. En algunas iglesias catedrales se celebraba el día de los Reyes como un verdadero misterio. Los Reyes magos eran representados por canonigos que, en el día de hoy, se presentaban delante de la iglesia con servidores que traían sus presentes.

Uno de los figurados *reyes* mostraba una vara en cuya extremidad velaba la estrella que les había guiado. Los tres personajes cantaban versículos propios de su papel. Abrazábanse después y avanzaban hacia el altar, entonando el responso *magi veniunt*.

Una procesión les esperaba en el centro de la nave; en el altar mayor, delante de un crucifijo, se encendía un candelabro en forma de corona, que representaba la estrella de Oriente. Los magos iban a adorar una imagen del Niño Jesús colocada sobre el altar, ofreciéndole los presentes de oro, incienso y mirra.

Después, los *reyes* simulaban dormir-se al pie de las gradas del altar y, durante su sueño, un niño vestido de blanco, que representaba un ángel, cantaba: *¡In pletis sunt omnia que prophete, etc.* (Todo lo que anunciaron los profetas háse cumplido).

Después de esto despertábase los *reyes*, empezábase la misa y aquellos días rigían el coro.

Cuando la fiesta trascendió a las costumbres populares, introdujéronse usos que aún subsisten en muchas naciones cristianas, especialmente en Francia.

Una cena caracteriza la ceremonia. Al empezar, nómbrase un presidente que es, por lo común, la persona de más edad entre las presentes. La sopa de almendra y un pastel, son los alimentos tradicionales que se sirven. Cuando el pastel es presentado, al final de la comida, un niño se coloca con los pies desnudos sobre la mesa; el presidente corta un pedazo de pastel y pregunta: —¿Para quién es esto? —Para Dios—contesta el niño.

Y, en efecto, esta parte de dulces se reserva para el primer pobre que llama a la puerta y en el que la tradición vé una imagen de Dios.

En otros puntos se nombra un *rey*; que es el de menor edad entre los comensales y al cual obedecen ciegamente todos los demás.

En Francia se nombra el *rey del haba* en la comida de este día. Se elabora un pastel ocultando en su centro aquella legumbre. Al que le corresponde en suerte, cuando el pastel se distribuye se le nombra *rey*, llevándose la broma, en algunas partes, hasta coronarse. Esta costumbre data de la época pagana.

En las cortes de la edad media se nombraba una reina, la cual en la mesa ocupaba un lugar preferente al de la misma esposa del monarca.

Siempre tomó la infancia papel muy significado en el día de los Reyes, pero la costumbre de prodigarle juguetes, como existe ahora, es menos antigua.

## TEATROS.

TACÓN.—La ópera *Fausto*, del maestro Gounod.

A beneficio del primer barítono señor Alessandro Modesti, se cantó ayer noche en el Gran Teatro el drama lírico en cinco actos, *Fausto*, libro de Barbier y Carré, música de Gounod.

En ejecución no pasó de mediana, y en algunos momentos fué pudiera decirse, deficiente y fría.

Hay obras que, por su natural belleza, o bien porque desde el primer día hay un simpatizado con el público, como sucede con el *Ballo in maschera*, *Cavalleria* y otras, hay que darlas tal cual son, ó no darlas. En otras óperas pasan ciertos deslices, en *Fausto* no, les muy conocida y muy admirada, así que no caben términos medios; no resulta, como no se presente ricamente engalanada y radiante de verdad y de pureza.

Es innegable que algunos números fueron muy bien cantados; citaré entre otros, la escena del primer acto de *Fausto*, en que el Sr. Moretti hizo justo alarde de gran cantidad de voz, como para que se viera que la tiene; y el dúo que le sigue con *Meistertölele*. La romanza de Valentino en el segundo acto, que el Sr. Modesti dejó bastante bien; la *strefa de Meistertölele*, *Dio dell'oro*, repetida á instancias del público, y la célebre cavatina *Salve dimora* que el Sr. Moretti cantó con verdadero sentimiento y exquisito gusto, á pesar de notarse á cada paso que se hallaba bastante fatigado.

Por lo demás creo que esos mismos artistas y sus compañeros no vieron coronados sus esfuerzos en el resto de la obra. No entraré en piqueñeces que á nada conducen; pero debo sí decir, que el tinte general de la obra en vez de ser vivo, ardiente, amoroso, fué frío, sumamente frío.

Y el aria de Siebel sin importancia alguna.

Y el aria de las joyas sin encanto. Y hasta me permitiré decir que no está en las facultades de la *Margarita* de anoche otros en Tacón. Esta cantante posee sin duda alguna una hermosa voz; pero su garganta no tiene la flexibilidad necesaria para vencer cierta clase de dificultades, así que en los pasajes rápidos, por ejemplo, su ejecución es pesante, y no la deja quedar arosa. Desde que comienza el *allegretto* en ese número con un trino batido durante tres ó cuatro compases, y acompañado sólo por unas simples armonías de las trompas, para caer en el tema, pasando ántes por un grupo de semicorcheas ligeras y vaporesas, la artista está violenta. Gracia, sorpresa, inocencia, congetura; todo ha de pintarse en ese *allegretto*, modelo de belleza y perfección, hasta fascinar al público, y francamente, puedo decir que no sentí esos efectos. Sin embargo, la cantante fué muy celebrada, y ojalá sea yo el que esté en el error.

En cuanto al cuarteto *Giusto ciel*, me pareció monótono y desconcertado.

El gran dúo que termina el tercer acto, *Tardi si fa*, el adagio *Sempre amar*, y el *larghetto E mi amara*, pasaron casi, casi inadvertidos, agravando la situación de ese bellissimo cuadro y la indiferencia del público, la ausencia del rayo de luna que debe iluminar esa escena de incomparable amor, empeorado después con la aparición del sol en plena noche.

Qué imperdonable descuido!

Sensible, muy sensible es tener que decir ciertas cosas, y hacer graves cargos, cuando se sabe que esos tropiezos

nacen de la precipitación con que suelen montarse muchas óperas.

Es verdad, después de todo, que al tocar este punto caemos en un círculo vicioso.

El público se queja porque las óperas no se ofrecen convenientemente ensayadas. Tiene muchísima razón el público.

Pero las empresas dicen que para qué han de perder ese tiempo precioso, si á la segunda vez que se hace una obra, por bien pulida que esté, nadie va á oír. También esto es cierto.

Pues entonces sí el público no viene, la empresa se hunde.

Y si la empresa sabe que se hunde ¿por qué, ni para qué, ha de traernos compañía?

De todos modos es innegable que este año el público ha correspondido á su llamamiento.

Ante este hecho no puedo menos que decir á aquella *Jubeo te bene valere*, porque á ello está obligada usted, señora Empresa.

SERAPIN RAMIREZ.

## SUCESOS.

CIRCULADOS.

El Inspector del 4.º distrito y los celadores de los barrios del Cristo y Colón detuvieron á tres circulados.

HURTO.

Don Agustín Gordón y Correa, participó al celador del barrio de Marte que el día 4 del actual le fué hurtado un reloj remolón de oro, con linterna de dos ramales imitación, el cual tenía en el bolsillo de un chaleco que estaba colgado en su habitación, sospechando sea el autor un individuo blanco que fué detenido y que negó el hecho.

A D. José López vecino de la calle de Santa Rosa nº 24 en Regla, le hurtaron de su habitación \$106 oro, sin que pueda precisar quienes hayan sido los autores.

### HERIDA.

En la Estación Sanitaria de los Bomberos Municipales fué asistido D. Manuel Vazquez y Sorete, tripulante de la goleta *Robert Yon Sorete*, de una herida causada en la región izquierda de la barba y otra pequeña como ramificación en la parte superior de la parte superior de la misma, la cual le fué producida por la coza de una mula.

El parido D. José Loeb fué asistido en la casa de socorro de la 3.ª demarcación, de una herida en la región femoral lado derecho, la que le fué producida por proyectil de arma de fuego. El herido manifestó no conocer al autor del hecho. Pero no haber querido manifestar quién hizo el disparo toda vez que lo presencié, fué detenido el portero de la fábrica de tabacos *La Africana*.

### SANIGOS SORPRENDIDOS.

A las dos y media de la madrugada de hoy, y en momentos en que debía efectuarse el juramento de un novillo blanco en un juego de mangos sito en Esobar nº 33, fueron sorprendidos, con los atributos, por el inspector de policía Sr. Miró, auxiliado del celador del barrio de San Leopoldo, de los vigilantes nº 44, de los guardias números 703, 720 y 762, del sereno particular n.º 138.

Fueron detenidos así mismo un individuo blanco y un moreno.

Los atributos hallados y ocupados fueron una urna con una custodia de madera dorada, dos candeleros de lata, un vaso de cristal con sibilanca, un mazo de escoba amarga, dos paños forrados con tela negra y cuero de conejo, llamados el *Mosono* y el *Mosono*, tres tambores, el mayor de ellos es el que sirve para imponer silencio en el acto del juramento, denominado éste del *Sacrificio*, un gallo blanco con la cabeza cortada y su cabeza depositada en una escueta, la que contenía además varias yerbas, y plumas de ave, mazo, agardiente y otros objetos todos pertenecientes á la referida asociación.

Con los objetos ocupados y los detenidos se dio cuenta al Juzgado del Pilar.

## GACETILLA.

HISTORIA DE TOROS, EN PUERTA.—Hace la friolera de ciento veinte y tres años, que D. Pedro Luis de Ulioa, Conde de Buenavista, fomentó en Utrera, provincia de Sevilla, una ganadería de reses bravas, que por espacio de cincuenta años compitieron con las famosas de Cabrera.

Al fallecimiento del Conde, el Sr. Lesaca, de Sevilla, compró una de las tres partes en que fué dividida dicha torada, y de ésta la adquirió el Sr. Marqués del Saltillo.

Tal es, en resumen, la historia, de los famosos toros, cuya lidia ha de efectuarse el próximo domingo y en la Plaza de toros de Regla.

Seria prolijo enumerar las hazañas de los toros del Saltillo, cuya nobleza y bravura es tanta como antigua su creación.

Toros del Saltillo, escogidos y lidiados por Herrosmalá pues... ¡pare Vd. de contar y á la plaza todo el mundo!

LOS NIÑOS DE ENHORABUENA.—Desde las primeras horas de la mañana, la Sección X, calle del Obispo, se ha visto muy concurrida por familias que se dirigen allí en busca de juguetes para obsequiar á los niños. Por cierto que han tenido mucha aceptación las muñecas "camionadoras" que se venden en la misma casa.

Pabillores, por su parte, obsequia á la gente menuda con dos "matinees" con regalos, las últimas de la temporada, que se efectuarán hoy, sábado, y mañana, domingo, en el Circo de Belascol en esquina á Carlos III. El Coronel se despide del público con la función nocturna del día 7. Mal hecho: D. Santiago que hace tantos años que ofrece "mañanas" por la tarde, no debería abandonar la Habana sin anunciar una mañana por la noche. Prohibido idioma cómo maltratan sus enemigos!

NUÉVO ESPECTACULO.—El célebre nadador capitán Boytón, que recorrió el Tajo hace años hasta Lisboa, ha presentado una extraña proposición al gobierno francés. Pide que se le conceda la explotación del estuario grande de las Tuñerías y unos 100 metros de terreno para levantar un salto de agua que se precipite en el estuario como una especie de torrente.

En este se pondrán ciertas embarcaciones especiales que no ofrecerán peligro alguno, pero que permitirán á los que gusten disfrutar de una emoción novísima, una especie de montaña rusa en que el vehículo sea un barco y la vía un salto de agua.

EN ALBI.—Como hoy es día festivo, la Empresa Lírico-Dramática Española nos obsequia con cuatro tandas.

La primera principia á las 7. En el programa figuran los juguetes, por todo ordenado regocijados: *La Ovarina* y *El Duo de la Africana* y además la antigua zarzuela, de música brillante, *Mirina*.

Para que sea verdad aquello de que los pájaros le tiran á las escopetas, la

**PARA REYES**  
**PASTELES CHATEAU DE ROIX**  
Siguiendo la tradicional costumbre, tendremos para este día gran colección de los predilectos pasteles CHATEAU DE ROIX, para la colonia francesa.  
**PASTELERIA FRANCESA. 27, OBISPO, 27.**  
TRENTE AL INSTITUTO.



### LA BANDERA ESPAÑOLA.

De rojo amarilla está partida; Dice el rojo del pueblo la fiereza; El amarillo copia la riqueza. Con que su fértil suelo nos convida. Plegada alguna vez, jamás rendida, Ningún borrón consiente su pureza, Y aun al mirarla, doblan la cabeza. Los que á su sombra fértil hallan cobada. Si hoy, como en otra edad, al mundo entero Reyes no dicta, desde polo á polo, Ni el sol le manda su fulgor primero; Cuando con vil traición ó torpe dolo, Pisarla intenta audaz el extranjero, Tenida la vereis de un color solo.  
Manuel del Palacio.

### Higiene de la boca.

Pocos, muy pocos son los éres gloriosos á quienes, sobre todo en la época en que nos encontramos, no ha turbado el sueño alguna vez, ó amargado las horas del día, el tremendo, el desespantado, el agudísimo dolor de muelas ó dientes. El catálogo de los élices, opiatas, vinagres, licores, etc., etc., más ó menos *impulsivos*, para hacer desaparecer la odontalgia toca ya en lo innumerable; y apenas hay *sacumelas* que no sea autor de una docena de trabajos en los que lamenta y la cochinilla juegan papel importantísimo.

Con ser tantos los remedios, el número de enfermos no disminuye, antes bien, aumenta cada día. De qué modo unas piezas tan duras, tan necesarias y arraigadas como los dientes, se destruyen y se desplenan rápidamente de nosotros, habiéndonos hecho pasar ratos horribles desde que se inició su aparición hasta el momento amargo de su avulsión ó arrancamiento! Por qué los animales domésticos sujetos á igual régimen, que deben las mismas viandas que nosotros, no padecen de dolor de muelas, ó de los dolientes tienen ó deben tener consistencia para durar tanto como la boca en que están enclavados; los dientes no enfermarían tan pronto sino nos encargáramos nosotros mismos de hacer todo lo posible por destruirlos.

El dolor de muelas es un privilegio de la humanidad, á la manera que lo son otros muchos sufrimientos; por abandono, por incuria, por cerrar los ojos á las enseñanzas que los animales llamados inferiores ofrecen de continuo.

La primera impresión dolorosa con que suelen avisarnos de su estado los dientes, se presenta por lo común en el momento de beber agua fría.

El que ha experimentado una vez esta sensación no se convence jamás, ó se convencerá muy tarde, de que no fué el agua que le pasó los dientes. Nada menos cierto, sin embargo.

La temperatura del agua no es por lo común tan fría, ni su permanencia en la boca tan prolongada como sería preciso para que causara el dolor que se lo atribuye. El verdadero estrago se debe más al calor excesivo de los alimentos y bebidas, y á la alternación violenta entre las temperaturas altas y bajas.

El uso muy frecuente de las frutas ácidas ó de incompleta madurez es también una causa poderosa de destrucción de los dientes; esas frutas orgánicas espesan los líquidos producidos por las glándulas de la boca, y las sales que la saliva y el moco contienen en disolución se precipitan sobre los dientes y las encías, atacándolos en alto grado.

La falta de limpieza, dejando acidificarse entre los dientes las materias grasas, ó entrar en descomposición los otros restos alimenticios, producen el mismo efecto. El abuso de élices, de polvos ácidos, coloradores y aromatizados con sustancias fácilmente alterables por el calor, el aire, ó los líquidos de la boca, son también en muchos casos origen de enfermedad para los dientes.

Increíble parece cómo unos órganos, cuya estructura interesa tanto, que sus funciones implican por extremo importancia, el acto de la digestión, y que tan dolorosamente afligen al individuo cuando enferman, se abandonen de tal manera.

Pues los casos de enfermedad hereditaria ó accidental de los dientes, la boca conservará íntegra su estructura dentaria, y hasta se detendrán los progresos de las caries, y se resolverán muchos fenómenos teniendo cuidado de acostumbrar á los niños desde pequeños á lavarse después de cada comida con agua ligeramente tibia y unas gotas de alcohol. Cuando ciertos alimentos ó las mismas secreciones de la mucosa bucal depositen sustancias extrañas sobre los dientes, empapanando el colorado ordinario, frótalos éstos con un cepillo medianamente fuerte, impregnado en el agua alcoholizada.

Nada de sustancias aromáticas para designificar el olor del aliento. Estando la boca limpia, los dientes sanos y el estómago en regla, no hay que temer á la fetidez en el aire espirado.

Evitemos con esmero las sustancias muy calientes ó muy frías, las frutas sin madurar y los ácidos fuertes; la trituración de cuerpos muy duros, como el acto de partir avellanas, piñones ó almendras con cáscaras, que inflaman las encías y pueden dar lugar á la ruptura de los dientes.

Muchas personas á quienes esas ó otras causas han producido irritaciones de la boca, usan para aliviarse pastillas de menta, engañándose con la sensación de frescura que se experimenta en la boca después de tomar una de esas pastillas; y nunca hemos podido explicarnos cómo no les ocurre, sin más conocimiento que el puro raciocinio, que si el aire que antes encontraban caliente parece frío después de tomar la pastilla, no es ni puede ser por otra razón sino porque la menta ha elevado la temperatura de su boca en lugar de disminuirla.

El mejor refrigerante, como el mejor élixir para limpiar la boca, es el agua tibia y alcoholizada; queden los polvos, vinagres, licores y demás elegantes fruslerías relegados á la historia de los desatinos que la humanidad, con pretexto de curarse, ha inventado para su destrucción más segura.  
B. Avilés.

**TERMINADO EL BALANCE**  
DE  
**EL BAZAR PARISIEN**  
participan á su numerosa clientela y al público en general, haber hecho grandes rebajas en toda la ropa que existe en sus anaques.

Todo por la mitad de su valor.

**SAN RAFAEL N. 21, ESQUINA A AGUILA.**  
TELEFONO 1,484.

**GUERRA Y GARCIA.**

Alemán se presenta en el género cómico y "chiclo", y la Dorinda Rodríguez desempeña un papel sentimental y dramático en "El trabajo grande." El mundo al revés. Ojalá que la crítica docta tenga ocasión para celebrar la labor artística de una y otra zarzuela.

FALSTAFF.—Esta ópera de Verdi, cuyo estreno anuncia la Compañía de Sieni para esta noche, la concieron los flamorónicos madrileños el pasado diciembre. Véase lo que á este propósito escribe *El Liberal* del día 19:

Han comenzado los estudios de la ópera nueva de Verdi, *Falstaff*, última producción del célebre maestro, cuyo estreno esperan con impaciencia los dilettanti.

Está encomendada la interpretación de este célebre *spartito* á los principales artistas de la compañía. La parte de Falstaff, protagonista de la ópera, está escrita para un primer barítono, habiéndole estrenado en Milán, Maurel; en Roma, Blanchard, y en América, Scotti. En Madrid creará este papel el primer barítono Sr. Menotti.

**AVISOS.**  
**NUESTRA SEÑORA DE LOURDES.**  
COLEGIO DE NIÑAS.  
Reanuda sus tareas el 8 de enero.  
La Directora ofrece de nuevo á los padres de familia este Centro de instrucción, donde pueden confiar sus niñas en la seguridad de que adquirirán los conocimientos necesarios mediante una justa retribución.  
Las clases de Dibujo se darán como premio.  
202 1a-5 5a-7

**AL COMERCIO.**  
Un joven práctico en contabilidad por partida doble y que tiene dos ó tres horas des ocupadas, se ofrece para llevar los libros de cualquier establecimiento ó fábrica, por solo la comidá y una penecida retribución; dirigirse por carta á Manuel F. Escuela, Compostela n.º 113. 274 5a-6

**CUBA INFRANTILL.**  
Así se llama la última expresión de la moda que en TARTANAS DE BAUTIZO ha recibido.  
**LA INACIONAL,**  
14, MERCADERES, 14,  
DE  
GONZALEZ Y PUJIDO.  
C 2102 all 13a-28 D

**ESPECTACULOS.**  
TEATRO DE TACÓN.—Opera italiana del Sr. Sieni.—No se ha recibido el programa.  
TEATRO DE PAYRETT.—No hay función.  
TEATRO DE ALBI.—Sociedad Artística de Zarzuela.—Función por tandas.—A las 7: *La Ovarina*.—A las 9: *El Duo de la Africana*.—A las 10: Acto primero de *Marina*. A las 10: Segundo acto de la misma zarzuela.  
CAFÉ "CENTRAL".—Gran fonógrafo "Edisison", propiedad de Llull.—Repertorio escogido.—Canto y declamación por notables artistas.—De 7 á 11, todas las noches.—Vale cada tanda, compuesta de 12 piezas escogidas, 20 centavos.  
EN CARLOS III.—Las Varietades Cosmopolitanas de D. Santiago Pabillonos.—Gimnasia, Juegos de Salón, Sorpresas. Graciosos *clowns*. Sección lípica. Funciones todas las noches, á las ocho. Y vespertinas los domingos, con regalos para los niños.

**VAPOR DE TRAVESIA**  
SALDRAN  
Entró 7 Regia María Cristini: Veracruz, 7 Wanda María: Veracruz y escual. 8 Aransas: Nueva-Orleans y escual. 9 Aransas: Nueva-Orleans y escual. 10 Yucará: Nueva-York. 11 Jover Serra: Coruña. 12 City of Washington: Veracruz y escual. 13 Alfonso XII: Cádiz y escual. 14 Ramón de Herrera: Puerto-Rico y escual. 15 Oriaba: Nueva-York. 16 Oriaba: Nueva-York. 17 Vascón: Nueva-York. 18 Saratoga: Veracruz y escual. 19 Saratoga: Veracruz y escual. 20 Cabarré: Liverpool y escual. 21 M. L. Villaverde: Puerto-Rico y escual. 22 Guindo: Liverpool y escual. 23 Saratoga: Veracruz y escual. 24 Saratoga: Veracruz y escual.

**PUERTO DE LA HABANA.**  
ENTRADAS.  
Día 6.  
De Tampa y Cayo-Hueso, en 30 horas, vapor americano Olivette, cap. Mc Kay, trips, 50, tons. 1165, en lastre, á Lavton Hills.  
Veracruz y escual, en 8 días, vap. am. Concho, cap. Crowell, trip, 70, tons. 2,040, con carga, á Hidalgo y Comp.  
Montevideo, en 57 días, berg. esp. Prim, capitán Pla, trip 12, tons. 222.

**REPOSICIÓN DE PASAJEROS.**  
ENTRARON.  
Sres. D. W. A. Otroug—E. E. Duog—E. Hilson—A. Verategui—A. Belmont—J. Francisco—L. Treason—J. Walle y 1 más de familia.—Blas Llanos y señora—María Villaverde.—Juan Urra y 2 hijos.—Mercedes Morales—Manuel J. Ortiz—Ramón Montero—Doroteo Herrera—M. Fraga—Antonia L. Crisó—G. M. de Araya—Pérez Rodríguez—Adolfo E. Rascón—Luís Martínez y 1 de familia—M. Reppel.  
De VERACRUZ y escual, en el vapor americano Concho.  
Sres. D. M. Rabat—J. Amencan—G. M. Miranda—Santiago Salas—Julida Herra—Luís Gómez—Charles Orozcoval—Francisco David—S. I. Suredo—M. Alexander—J. R. Knoles—W. L. Rudland.—Adrián G. de tránsito.

**ARENAL DEL DULCE**  
Una y limpia á UN PESO PLATA la carretada, en la Cherrera, al lado del Bongo antiguo, (Pigrietas).  
N.º 1 10-1  
**LA ESTRELLA DE ORO, VENDERMOS Y**  
Compramos juegos de sala de 30 á 150; escapatorias de 10; 15 y 30; mesas á 25; camas de hierro de 7 á 50. Las más ricas prendas ó joyas de oro, brillantes y otras piedras finas preciosas al peso. Compañía 46. 125 4a-3

**AL COMERCIO.**

**AL COMERCIO.**